
Dagsorden og referat for generalforsamling i Avlsforeningen den Jydske Hest 2024: 

Formanden byder velkommen.  

1. Valg af stemmetællere: 

Inger Sørensen og Winnie Fuglsang er valgt.  

2. Valg af dirigent: 

Jørgen Elkjær bliver foreslået og valgt. Jørgen konstaterer at generalforsamlingen er lovligt indvarslet. 

Gennemgang af dagsorden.  

3. Beretning 2023 samt avlsberetning ved Helle Dalsgaard: 

(Beretninger fra formanden vedhæftes) 

Debat om beretning: 

Niels Holger Fisker: ”Referat fra hestekongres kan ikke findes. Hele hesteverdenen bør stå sammen om at 

rydde op i forkert ridning, ikke kun Helgstrand”.  

Helle Dalsgaard: ”enig i at flere skal ændre praksis. Mange har nu travlt med at vaske hænder. Bl.a. 4-års 

championat var diskuteret i DV, da etisk råd satte spørgsmål ved ridning af 4-års heste. Det griber ind mange 

steder og hos mange forbund. Referat fra kongres har jeg fundet et sted online, men tager det med”.  

Debat om Avlsberetning: 

Holger Jessen:  ”Ved brugsprøver bør det ikke trække ned når kusken kører forkert, det kan ikke passe det 

skal straffe hesten. Ang. indavl skal vi passe på, Korthorn ser ud til at kunne uddø på 10-15 år, hvis ikke der 

gøres noget. Ved bevaringsudvalget siger du vi ikke kan søge til foreningen, det nye bevaringsudvalg får det 

svært, de kan uddele lidt dyretilskud, og så er der ikke meget mere, 50 % går til administration, jeg siger 

held og lykke til det nye udvalg”.  

N. H. Fisker: ”Ros til bestyrelsen for at indgå i projekt med eva-beregninger. Men formanden skal 

efteruddannes, bruger samme hingst til mange hopper”.  

 

4. Regnskab ved Søren Bull (se bilag): 

Søren B fremlægger.  

Gunnar K: ”Bør vi ikke få renter af vores indestående. Vi burde i dette marked kunne få noget”.  

Regnskabet er godkendt.  

 

5. Valg til bestyrelsen: 

På valg er Helle Hedelund Thomsen, Henrik Jessen og Søren Bull 

Kandidater: 



Henrik Jessen: ”Haft jyder siden jeg var 12 år. Avler, udstiller og har hingste til bedækning. Vigtigt vi sikrer 

godt sammenhold og motiverer til avlsarbejdet”.  

Søren B: ”Synes arbejdet det er enormt spændende. God bestyrelse. Arbejder med brug af hesten”. 

Helle H: (ikke selv til stede men Helle D laver præsentation).   

Jesper: ”Startede med jyder for fem år siden. Går ind for brug, vil gerne ind i avlsarbejde. Vil ikke tage en 

plads fra nogen men vil gerne være suppleant. Synes det er vigtigt at værne om Den Jydske Hest.  

Resultat af afstemning: 

• Henrik J- 53 valgt 

• Søren B-57 valgt 

• Helle H-57 valgt 

• Jesper R- 7 (bliver suppleant for de andre) 

• 2 ugyldige.  

 

6. Valg af revisor. På valg er Carsten Sørensen: 

Genvalg.  

 

7. Indkomne forslag:  

Forslag er stillet af Jesper S.  

”Bestyrelsen skal arbejde for et samlet kåringssted i Jylland”. 

Jesper- fremlægger baggrunde for forslaget og argumenterer.  

Debat: 

Henrik: ”Kan godt forstå grundtanken, men praktikken er en udfordring, hopper skal flyttes langt og 

dommerholdet bliver svært at sammensætte. Derfor synes jeg ikke vi skal gøre det”.  

Gunnar: ”Der vil ikke komme mange sydfra hvis det flyttes langt op i landet. Det kan jo være det skal være 

det bliver i Ålestrup ligesom hingste, der er langt”.  

Resultat af afstemning: 

➢ Ja – 5 

➢ Nej- 51  

Forslaget ikke vedtaget.  

 

Mens stemmetællere arbejder gennemgår Helle hingstelisten og fortæller der ni tilmeldt kåring efter otte 

fædre.  

 



 

 

8. Vedtægtsændring: se vedhæftede bilag: 

1. Forslag til vedtægtsændring 

”Krav om bestået dommereksamen for dommere” 

Jesper fremlægger forslaget: ”Synes vi skal kunne forvente en kvalificeret bedømmelse, man kan risikere at 

komme hjem med ingenting”.  

Sine: ”Altid godt med dommerkursus. Vi afholder også gode kurser. Jeg føler aldrig jeg kommer hjem med 

ingenting”.  

Helle D: ”Vi har tidligere haft kursus med en eksamen. Men vi forsøger at sætte dommerholdene sammen 

så der er den nødvendige erfaring. Det er generalforsamlingen der vælger dommere til kåringer, så der 

prioriterer medlemmerne om man vælger en der har været på kursus”.  

Charlotte S: ”Bedømmelsen bliver offentlig og en køber kan fravælge en hest pga. bedømmelse. Man kører 

ikke 150 km. for en forkert bedømmelse”.  

Jørgen: ”Har været rundt på mange dyrskuer. Nogle gange ser man andre racers dommere bedømme jyder, 

og de vægter anderledes, men de har en faglig grund og forklaring til det og de er dygtige. Erfaring med 

racen også vigtig”.  

Holger Jessen: ”Jeg har fuld tillid til generalforsamlingens valg af dommere. Det at bedømme heste er ikke 

en eksakt videnskab”.  

Charlotte: ”Det er jo ikke medlemmerne der f.eks. vælger til dyrskuer. Her bør vi stille krav”.  

Jørgen: ”Vi skal også huske at det er svært at finde dommere fordi mange også udstiller. Dyrskuerne vælger 

ofte selv deres dommere”.  

Christina: ”Ville egentlig ikke sige noget i dag. Kan vi imødekomme hinanden. Det er i dag meget uformelt 

hvordan man bliver dommer, det kommer hen ad vejen. Kan det formaliseres mere”.  

Jørgen: ”Man skal bedømme hesten efter sin bedste overbevisning. Vi ser altid lidt forskelligt på nogle ting”.  

Jesper R: ”Husk det er den samme hest man får med hjem igen. Uanset hvad dommeren har sagt”.  

Resultat af afstemning: 

➢ Nej- 49 

➢ Ja – 7  

➢ Ugyldige- 3 

Forslaget er ikke vedtaget.  

 

 

 



2. Forslag 

”Forslag om etiske retningslinjer” 

Jesper S. fremlægger og argumenterer for forslaget.   

Debat: 

Henrik: ”Helt enig i at vi skal have etiske retningslinier. Der skal også stå ting som f.eks. hvem håndhæver 

hvor og hvornår. Lad bestyrelsen lave dem”.   

Jesper R: ”Enig i det Henrik siger”.  

Jesper S: ”Mener ikke det udelukker at kunne stemme dette ind”.  

Angelica: ”Enig i at bestyrelsen skal komme med oplæg, men inddrag gerne lokalforeninger”.  

Resultat af afstemning: 

➢ Nej 48 

➢ Ja 10 

➢ Ugyldig 1 

Forslaget ikke vedtaget.  

 

9. Valg af dommer til afstamningsbedømmelse: 

På valg er Helle Hedelund Thomsen for en 2-årig periode. 

Genvalg.  

 

10. Valg af dommer til hingstekåring:  

I 2024 fungerer formanden, Helle Hedelund Thomsen og Ellen  

Ekkelund Petersen. Suppleant: Birgit Jørgensen 

 

Forslag: Julie Nymark, Jesper Sørensen, Jesper Themsen, Anna Themsen.  

Præsentation: 

Julie N: ”Er I bestyrelsen, været suppleant til kåringer ikke mange års erfaring. Men vil gerne mere og synes 

det er spændende”.  

Jesper S: ”Har været kåringsdommer i flere omgange. Det er vigtigt hesten kan bevæge sig uden vi mister 

typen”. 

Jesper T: ”Har også været dommer i flere gange, vil gerne, men også fint vi får nye i gang”.  

Anna T: ”Har været suppleant, synes det er spændende”.  

Resultat af afstemning: 



➢ Jesper T- 25 

➢ Jesper S- 13 

➢ Julie N- 11 

➢ Anna T- 8 

➢ Ugyldige 2  

➢  

11. Valg af dommer til hoppekåring: 

I 2024 fungerer formanden, Henrik Jessen og Jesper Themsen 

Suppleant: Julie Nymark 

 

Forslag: Henning K,  

Henning K er valgt.  

 

12. Valg af mønstringsdommer:  

På valg er Karina Elkjær. Suppleant: Henrik Jessen 

Genvalg 

 

13. Fastsættelse af kontingent: 

Familiekontingent. Kr. 800- . Aktiv kontingent: kr. 600,- Bruger  

kontingent og passiv kontingent kr. 400, Ung i Jydsk hesteavl (<26 år) kontingent. Kr. 300,- 

kontingent er vedtaget.  

 

14. Fastsættelse af kåringsgebyr og stambogsbidrag: 

Bestyrelsen foreslår: 

a. Hingste, kåringsgebyr og stambogsbidrag betales delvist af Avlsforeningen Den Jydske  

Hest. Der er egenbetaling på 500 kr. pr hingst.  

b. Hopper: Stambogsbidrag kr. 400 pr. hoppe også ved om-kåring, hvis der sker ændringer. 

Kåringsgebyr: 

1. hjemmekåring: kr. 1100,- for den første hoppe + statens takst for kørsel 

 kr. 600,- for den anden hoppe 

 kr. 500,- for de følgende hopper 

2. Kåring på de af bestyrelsen anførte pladser: kr. 300,- 



Vedtaget 

 

 

15. Ungeudvalget, orientering herefter valg af et medlem til ungeudvalget: 

Bertram: ”Sidste år havde vi et arrangement planlagt. Ikke noget planlagt for 2024 endnu.  

Vi har lidt svært ved at få opbakning til arrangementer”.  

 

Valg- Kamilla er på valg og genvalgt.  

 

16. Virksomhedsplan for 2024: 

➢ Hestekongres lørdag d. 27. januar 2024 

➢ Generalforsamling Agroskolen i Hammerum lørdag d. 3. Februar 2024 

➢ Hingstekåring: 2. marts 2024 på Ålestrup Ridecenter 

➢ Brugsweekend 30/8-1/9 2024 på Kongstedvej 5, 4291 Ruds Vedby 

➢ Hoppekåring: Fri plads . 21. eller 22. september 2024 

➢ Nordjylland: ? 

➢ Sønderjylland: lørdag d 21. september.  

➢ Gørlev: lørdag d. 14. september 2024.  

➢ Viborg: 28. september 2024. Følfinale og årets 2-års hoppe samt årets hoppe 

➢ Hjemmekåring: uge 36-37. 

  

Angelica fortæller om weekend træf på Sjælland i 2024: Tæt ved broen. Lejet et hus med sengepladser. 

Priser ca. som sidste gang i Nordjyden. ”Håber I tager det med videre I jeres lokalforeninger og at vi ser 

mange af jer”.  

 

17. Andre sager: 

Lokale foreninger fortæller om deres program.  

De ligger på lokalforeningers hjemmesider og på avlsforeningens side.  

  

Helle D uddeler medaljer og diplom for samlinger. 

➢ Samling Revlens Magda. 23 point til det Fynske Dyrskue og bedste samling. Udstillet Julie Nymark 

➢ Samling efter Rangstrupgårdes Frida, 24 point og bedste samling i Åbenrå og Herning. Udstillet af 

Henrik Jessen.  

➢ Afkomstsamling efter Stallone- Herning. 23 point.  

➢ Afkomstsamling efter Max- Herning, 24 point.  



 

Helle D: ”Stor tak til Sine Møller og Jette Ømark. Har en kurv til jer begge. Tak for altid at være beredvillige 

og hjælpe. Man går aldrig forgæves. Tusind tak”.  

Helle D: ”Vi har i foreningen tradition for at udnævne æresmedlemmer. Lige nu kun ét, nemlig Louise Holst. 

Skal hilse fra Louise.  

Ham vi vil udnævne i dag har beskæftiget sig med jydske heste i 50 år og nok hele livet fra barns ben, 

deltaget i rigtig mange dyrskuer. Avlet både hingste og hopper. Det imponerede mig specielt da du i 2013 

selv mønstrede og vandt bedste følhoppe til landsskue som 71-årig. Har lagt en stor indsats i Aulum 

Hesteavlsforening gennem mange år. Du har haft mange hingste i hænderne, og passede hingst for 

foreningen fra 1992 til 2008. Kom i 1993 i bestyrelsen i avlsforeningen, allerede i 1994 formand efter Niels 

Busk. I nyere tid en tørn i genressource-udvalget. I flere år været fælles dommer i Herning, hvor du har 

været meget ordentlig i din bedømmelse.  

Kære aksel Poulsen, modtag hermed udnævnelsen som æresmedlem i Avlsforeningen den Jydske Hest”.  

Aksel Poulsen modtog diplom og blomster til stående klapsalve fra generalforsamlingen.  

 

Gunnar: ”Hvad er status på slogankonkurrencen på FB?”.  

Helle D: ”Den kommer her, vinderen er Ole. Tillykke”. (Ole for overrakt gaven).  

Helle D: ”Bak op om turen til Sjælland”.  

Julie N: ”vores nye brochure kan sendes på mail osv. Så hjælpe med at få den ud”. 

 

18. Eventuelt: 

 

Ingen har noget.  

Ordstyreren takker for god ro og orden.  

 

Formanden siger tak for i dag.  

 

 

 


